
自治区学生“小饭桌”餐饮服务食品安全
监督管理工作指导意见（征求意见稿）
为保障我区中小学生校外托餐食品安全，规范“小饭桌”经营行为，根据《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规，结合实际，现就加强 学生“小饭桌”餐饮服务食品安全监督管理工作提出如下指导意见：
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，坚持以人民为中心，落实 “四个最严”要求，明确监管职责，加强学生“小饭桌”监督管理，切实保障学生小饭桌食品安全。
（二）基本原则
按照“地方政府负总责，监管部门各负其责，企业是第一责任人”的工作原则，探索引导与约束、自律和他律相结合的工作机制，推动“小饭桌”餐饮服务食品安全责任落实和监管效能的提升。
二、严格管理
学生“小饭桌”食品安全监管是一项涉及面广、影响范围大的民心、民生工程，需要多方面的重视支持。食品安全监管部门要主动向当地政府汇报，明确公安、环保、教育、社区（街道）等部门的监管责任，实现各部门间信息互联互通、联动响应，形成分工明确、沟通顺畅、齐抓共管的监管格局，切实增强监管合力，提升监管效能。
（一）学生“小饭桌”开办者是食品安全的第一责任人,应严格遵守《食品安全法》,建立健全相应的管理制度并严格执行，避免发生食物中毒和其他危害学生健康的事故。
（二）学生“小饭桌”实行登记或备案制度。开办学生小饭桌应具备以下条件：
1．食品加工操作间、用餐间、卫生间分别设置。
2．加工经营面积应与就餐学生人数相适应。
3．加工操作场所有上下水设施，水质应符合国家《生活饮用水卫生标准》（GB5749）的规定。
4．加工操作场所保持整洁。地面应使用不透水、不易积垢、易清洗、防滑的材料铺设，墙壁有1.5m以上瓷砖制成的墙裙，天花板采用防霉、防水材料涂覆，门、窗应设有防蝇防尘设施。
5．设有能正常运转的清洗、消毒、保洁、冷冻冷藏和洗手设施。
6．有进货查验、清洗消毒、健康查体、饭菜留样、应急处置等制度。
7．有2名以上从业人员，并取得健康合格证明。
（三）学生小饭桌的开办条件、从业要求、登记或备案事项,由地州市级餐饮服务食品安全监管部门确定,并向社会公布。
（四）应积极配合社区、街道居民委员会，将学生小饭桌管理纳入居规民约，协助社区（街道）做好学生小饭桌的摸底调查建档工作和食品安全法律、法规以及食品安全知识的普及工作；将学生小饭桌监督管理工作列入社区、街道食品安全工作的考核内容。
（五）构建社会共治格局。加强学生“小饭桌”监管，维护未成年人身体健康，是全社会的共同责任。在依法履行监管职责的同时，充分发挥法律法规的规范作用、行业组织的自律作用以及公众和舆论的监督作用，促进“小饭桌”经营主体自我约束、诚信经营。
（六）每学期开学前,县（市、区）餐饮服务食品安全监管部门联合社区（街道）应在各中小学校门前醒目位置,公告学校周边登记的学生小饭桌名单及监督举报电话,方便学生家长选择。
（七）食品安全监管部门应定期进行学生小饭桌监督检查, 督促学生小饭桌建立进货记录、清洗消毒、健康查体、饭菜留样等制度,规范其经营管理，建立健全学生小饭桌监督检查档案。
（八）各级食品安全监管部门应畅通投诉举报渠道,对社会反映的学生“小饭桌”食品安全问题应及时组织查处,并向投诉举报人反馈。对违反《食品安全法》等法律法规的行为,餐饮服务食品安全监管部门应及时查处,督促整改。
（九）食品安全监管部门对整改不到位、发生食物中毒、或达不到开办条件的,应取消其登记资格,并及时向周边学校公告。
积极支持已出台加强事中事后监管文件的地方继续探索。
三、示范带动，加强宣教
各地应结合食品餐饮业质量安全提升工程工作，探索创建一批设施齐备、制度健全、管理规范的“小饭桌”示范店，通过参观学习、召开现场会等形式总结推广好的做法和经验，逐步提高“小饭桌”食品安全管理整体水平；加强食品安全法律法规、食品安全知识的宣传培训,每年应对学生小饭桌开办者、厨师等从业人员进行集中教育培训,提高其餐饮安全实际保障能力。通过食品安全宣传教育和“小饭桌”信息公示，引导在校中小学生到规范的“小饭桌”就餐。
四、统一建档，规范管理
各地应根据摸底排查的结果，建立统一的“小饭桌”监管信息档案，档案中应包含监管执法各类文书、监管信息通报情况、案件移送情况以及其他有关“小饭桌”监管工作的材料。
本指导意见未提及的食品安全要求，应依照国家有关法律法规和自治区新的规范性文件严格执行。
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